

# Никто не забыт, ничто не забыто

22 июня 1941 года. Скорбная дата в истории России. Прошло уже 70 лет с того страшного утра, когда закончилась мирная жизнь миллионов советских людей. Много жизней унесла Великая Отечественная война. Много судеб покалечила... В память о погибших земляках во многих населённых пунктах района открыты памятники и обелиски. Есть такой памятник и в Федотовской. История его создания началась в далёком уже 1972 году.

В январе 1972 года собралась группа ветеранов войны и труда деревни: секретарь парткома В. В. Шергин, ветераны войны А. А. Протасов, А. П. Веселков, А. И. Щукин, А. П. Кононов и А. С. Ермолин. Они решили создать в своей родной деревне памятник в честь погибших в годы Великой Отечественной войны. Для этого нужно было найти деньги для строительства. Казначеем назначили Анатолия Павлиновича Кононова. С письмом обратились к населению, к землякам из других областей. Откликнулось много людей, на счёт стали поступать взносы. Вскоре собрали около трёх тысяч рублей. Для тех лет сумма неплохая. Заключили соглашение с художником - скульптором из Львова А. Е. Мельником, который в январе 1973 года приехал в Федотовскую и привёз макет памятника. Встретили его радушно, макет понравился.

В августе 1973 года скульптор снова прибыл в Федотов-



скую и привёз отлитые из металла барельефные изображения представителей различных родов войск: пехотинца, артиллериста, моряка, танкиста и лётчика. Односельчане собрались, определили место для памятника и приступили к работе. Больше других трудились Брызгунов В. А., Вирячев В. А., Жигарев А. Н., Кононов А. П. Активное участие в строительстве принимали И. С. Козак, А. А. Протасов, А. П. Веселков. А совхоз «Забелинский» помогал материалами.

И вот настал долгожданный день 14 октября 1973 года. Открытие памятника состоялось в День работников сельского хозяйства. На открытие прибыли представители военкомата, редакции областной газеты и телевидения. Из Архангельска, Северодвинска, Великого Устюга, с Урала на праздник съехались земляки: участники войны и их родные, многие матери и дети погибших.

Центральное место памятника занимают барельефные изображения солдат различных родов войск. Слева стела с изображением скорбящей матери. Слева стела с изображением скорбящей матери. Справа изображён Орден Победы и годы войны - 1941-1945.

В верхнюю часть стелы замурована капсула со списками погибших земляков (всего 522 имени). На стальной пластинке выгравированы слова: «Воинам - землякам, павшим в боях за свободу и независимость Родины».

Забелинская средняя школа взяла над памятником шефство. Ежегодно весной территория прибирается, ремонтируется забор, вырезаются дикие поросли. Благодаря стараниям учащихся и педагогов территория поддерживается в хорошем состоянии. Школьники участвуют в проведении митинга 9 мая.

В списках погибших много выпускников школы, в том числе Герой советского союза Павел Петрович Кожин. Долгое время пионерская дружина школы носила его имя. Именем П. Кожина названа одна из улиц деревни. В школе оформлен стенд, посвященный Герою, в школьном музее собран материал о нём.

Много трудностей вынесла наша страна в годы Великой Отечественной войны, дорогой ценой заплатил наш народ за победу... Ценой миллионов жизней... Нельзя забывать подвиг отцов и дедов. Давайте беречь память о них.

Чупрова О.

На фото - установка барельефа

На фото - открытие памятника

Фото из музея Забелинской школы.

